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ILIE BORZIAC 
(22 iulie 1948 – 19 martie 2010) 

A scrie despre Ilie Borziac nu este un lucru tocmai uşor, deoarece numele său se confundă cu cercetarea 
modernă a paleoliticului din întregul spaţiu est-carpatic. Dar această întreprindere este cu atât mai grea, atunci 
când trebuie să scriem despre Ilie Borziac la trecut. Iar să scriem la trecut despre Ilie Borziac, când de abia îl 
sărbătorisem la 60 ani, o bună perioadă pentru noi a fost de neconceput. 

Născut la 22 iulie 1948, în comuna Bulboci de lângă Soroca, Ilie Borziac s-a stins din viaţă la Chişinău, 
la data de 19 martie 2010, în urma unei suferinţe îndelungate. Fiind o fire mereu optimistă şi veselă, uneori 
mult prea veselă, suntem siguri că şi-ar fi dorit să ne aducem mereu aminte de el cu bucurie şi nu cu tristeţea 
despărţirii fizice, chiar dacă destinul său nu a fost unul uşor, fiind marcat de tragedii personale, de suferinţă şi 
de un sfârşit nedrept în raport cu ceea ce a realizat în viaţă, îndeosebi pe plan profesional. 

Absolvent al promoţiei 1972 a Facultăţii de Istorie – Universitatea de Stat, pe atunci, a Republicii 
Sovietice Socialiste Moldovenească, marcat şi de cursurile susţinute de profesorul Ion Niculiţă, încă din primii 
ani de facultate Ilie Borziac s-a remarcat prin interesul său faţă de arheologie. A participat la cercetări 
arheologice întreprinse atât în situri paleolitice (sub coordonarea lui Nicolae Chetraru, unde l-a cunoscut şi pe 
viitorul coordonator al doctoratului său), cât în situri neolitice (sub coordonarea lui Vsevolod Marchevici). 
După absolvirea facultăţii, a fost angajat ca laborant în cadrul Sectorului de Arheologie al Institutului de 
Istorie al Academiei de Ştiinţe a R.S.S.M., unde a lucrat un timp sub îndrumarea lui Nicolae Chetraru. 

A fost admis imediat la doctorat, la Leningrad, în cadrul Institutului de Arheologie al Academiei de 
Ştiinţe din U.R.S.S., având coordonator pe reputatul paleolitician, savantul P. I. Boriskovskii, patriarhul 
arheologiei preistorice, cum l-a numit V. Chirica, într-o conferinţă susţinută la Institutul de Arheologie din 
Leningrad în 1980. În anul 1978, Ilie Borziac şi-a susţinut teza de doctorat cu tema „Поздний палеолит 
Северо-Запада Молдавии (Paleoliticul superior din nord-vestul Republicii Moldova)”. După susţinerea 
doctoratului, s-a reîntors la Institutul de Istorie al Academiei de Ştiinţe a R.S.S.M., unde a ocupat posturi de 
cercetare, dar şi administrative, fiind, între 1983 şi 1990, şeful secţiei de Preistorie şi Salvarea Monumentelor 
Arheologice, iar între 1990 şi 1999, şeful secţiei Preistorie şi Tracologie.  
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În paralel cu funcţia de bază, s-a implicat şi în activitatea didactică, începând cu anul 1987 şi până în 
anul 1996 prin predarea cursurilor de specialitate la Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă”, iar din 
anul 1998 şi la Academia de Muzică, Teatru, Arte Dramatice şi Plastice a Republicii Moldova. 

Începând cu anul 1999 şi până la sfârşitul vieţii, Ilie Borziac a activat ca profesor la Universitatea Liberă 
Internaţională a R. Moldova, unde a coordonat şi Departamentul Ştiinţă şi Studii Postuniversitare, ulterior 
fiind asociat la Facultatea Istorie şi Relaţii Internaţionale. A mai predat, între 2005–2006, la Facultatea 
Biologie şi Pedologie din cadrul Universităţii de Stat din Moldova.  

În anul 2009 şi-a susţinut în mod strălucit docenţa (doctor habilitat), în cadrul unei comisii 
internaţionale, la Universitatea de Stat din Chişinău, cu lucrarea Paleoliticul superior din spaţiul carpato-
nistrean (cronostratigrafie, cronologie şi periodizare culturală). 

În lunga sa activitate ştiinţifică, Ilie Borziac a participat sau a condus cercetări arheologice în numeroase 
staţiuni arheologice din R. Moldova sau din spaţiul ex-sovietic, participând în colective internaţionale de 
cercetare a unor staţiuni de importanţă internaţională. Amintim, aici, calitatea sa de membru în echipa ştiinţifică ce 
a condus cercetările arheologice întreprinse de Academia de Ştiinţe a R.S.S.M. între 1973–1976 în staţiunile 
Raşcov VII, VIII, Corpaci, Gordineşti, Cuconeştii Vechi, Duruitoarea Veche, Ciuntu, Corpaci-Mâs etc.; în 1975, 
participant la cercetările arheologice întreprinse de Institutul de Arheologie al U.R.S.S. în staţiunile caucaziene şi în 
numeroase alte situri arheologice, îndeosebi preistorice din fostele republici; a fost şef al proiectelor de 
cercetare arheologică ale Academiei de Ştiinţe a Moldovei între 1977–1999, în domeniul paleoliticului, 
mezoliticului şi neoliticului, cercetând staţiuni ca Iablona I, Trinca I–III, Ciuntu, Brânzeni, Podgori, Cosăuţi, 
Buzdugeni etc.  

A participat, în cadrul colectivelor internaţionale de cercetare arheologică a staţiunii Mitoc–Malul 
Galben (România) alături de colegii români, francezi şi belgieni (1993, 1995–1996), la Molodova V şi Korolevo 
(Ucraina), împreună cu colegii ucrainieni, moldoveni, francezi, belgieni şi români (1999–2000), a organizat 
cercetările complexe ale staţiunii Cosăuţi, pe Nistru, împreună cu arheologi din R. Moldova, Belgia şi 
România (1994–1996, 1998), şi în grotele de la Brânzeni, Buzdugeni şi Ciuntu (1993), la care au participat 
specialişti din Anglia şi Canada.  

De asemenea, în 1989 a fost printre organizatorii primului Colocviu arheologic sovieto-american, 
incluzând şi o vizită de documentare la şantierul de la Cosăuţi. Adăugăm faptul că a beneficiat, în 2005, de un 
stagiu de documentare la Universitatea de Stat din Cairo (Egipt). 

Trebuie să menţionăm că în activitatea sa de cercetare arheologică, Ilie Borziac are meritul de a fi 
descoperit peste 200 de situri arheologice din diferite epoci, unele de o importanţă deosebită, cum sunt 
staţiunile paleolitice pluristratificate de la Cosăuţi, Podgori I, Corpaci-Mâs, Corpaci (nivelurile inferioare), 
Trinca-Izvorul lui Luca şi grotele paleolitice Buzdugeni I şi II, Trinca III, Ciuntu, La Sărături, primele aşezări 
ale culturii Starcevo-Criş în spaţiul pruto-nistrean (Viişoara I şi II). De asemenea, a cercetat staţiunea Climăuţi 
II, unde a identificat o locuinţă umană construită din pământ şi oase de mamut, cu o vechime de peste 20 000 
ani, pe care a şi valorificat-o într-un volum special, ca şi staţiunea de la Gordineşti sau aşezarea cucuteniană 
de la Iablona I, unde a efectuat săpături arheologice de mare anvergură. 

Ilie Borziac s-a remarcat în mod deosebit prin realizări excepţionale în determinarea, ordonarea şi 
sistematizarea paleoliticului din spaţiul carpato-nistrean. A definit spaţiul carpato-nistrean ca zonă unitară de 
evoluţie în cadrul Paleoliticului din Europa (1983); a sistematizat Paleoliticul superior vechi din spaţiul 
geografic dintre Nistru şi Tisa (în colaborare cu V. Chirica şi N. Chetraru, 1996); a sistematizat Paleoliticul 
inferior şi mijlociu din spaţiul dintre Nistru şi Tisa (în colaborare tot cu V. Chirica, 2005); a sistematizat întreaga 
perioadă a Paleoliticului superior din spaţiul carpato-nistrean (colaborare cu V. Chirica şi C.-M. Văleanu, 
2006); a sistematizat Aurignacianul mediu şi târziu din spaţiul carpato-nistrean (în colaborare cu V. Chirica şi 
A. David, 2007); a sistematizat staţiunile aparţinând Paleoliticului superior recent dintre Tisa si Nistru 
(împreună cu V. Chirica, 2009). În felul acesta, putem afirma că, în colaborare cu V. Chirica, şi-a creat un 
adevărat program de evidenţiere, sistematizare şi valorificare a întregii epoci paleolitice dintre Nistru şi Tisa.  

* 

Ilie Borziac a formulat şi a lansat un şir de idei şi concepte originale privind paleoliticul superior sud-est 
european şi european în general, aşa cum a fost precizat, şi de către Gh. Postică, în volumul omagial consacrat 
lui Ilie Borziac la 60 ani (*** 2008, p. 13):  
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– evidenţierea şi definirea, cronologică şi culturală, a Preaurignacianului, ca etapă iniţială de pătrundere 
în Europa a omului de tip fizic actual;  

– a definit, foarte clar, cronologic şi cultural, existenţa celor două tehnocomplexe ale Paleoliticului 
superior european – Aurignacianul şi Gravettianul, cu particularităţile lor specifice; 

– a adus o contribuţie esenţială la elaborarea unei noi scheme geocronologice a Cuaternarului târziu şi 
final din zona est-carpatică, cu încadrarea siturilor paleoliticului superior;  

– a definit cronologic şi cultural cultura simbiotică Brânzeni, cultura aurignaciană Prut, cultura 
Gravettianului târziu, Molodova-Cosăuţi-Cotu Miculinţi, pe care le-a caracterizat prin trăsături specifice;  

– a argumentat ipotezele cu privire la dispariţia Gravettianului târziu în zona carpato-nistreană şi despre 
alohtonismul Mezoliticului în aceeaşi zonă geografică;  

– a argumentat ideea dependenţei evoluţiei colectivităţilor umane de caracterul mediului ambiant, pe 
care l-a caracterizat în asociere cu modalităţile de viaţă ale comunităţilor umane.  

Ilie Borziac a participant la trei congrese ale Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorie 
(Congresul al XIII-lea, Forli, Italia, cu 3 comunicări; Congresul al XIV-lea, Liège, Belgia, cu 5 contribuţii; 
Congresul al XV-lea, Lisabona, Portugalia, cu 2 comunicări, toate publicate în volumele acestor congrese); 
participant la peste 35 alte manifestări ştiinţifice internaţionale şi la numeroase manifestări ştiinţifice din 
R. Moldova. 

Ilie Borziac s-a remarcat în calitate de conducător al unor importante proiecte ştiinţifice naţionale: 
„Cercetări interdisciplinare în grotele paleolitice din nordul Republicii Moldova”, proiect sprijinit de BBC 
(1993–1994); „Amenajarea spaţiului in zona rezervaţiei peisagistice Cosăuţi”, proiect sprijinit de Fundaţia 
Söros-Moldova (1996); „Peşterile şi grotele din Moldova – un nou orizont eco-turistic în Moldova”, proiect 
sprijinit de Fondul Ecologic Naţional din R. Moldova (2006–2007). A participat foarte activ la realizarea unor 
proiecte internaţionale în domeniul studierii paleoliticului: „Cercetări interdisciplinare în paleoliticul superior 
si Cuaternarul tardiv din Moldova”, proiect INTAS 1994–1996 şi 1996–1998 (coordonatori: P. Haesaerts şi 
M. Otte, Belgia); „Cercetări interdisciplinare ale mediului ambiant şi stratigrafiei paleoliticului din Moldova şi 
Ucraina”, proiect INTAS 1998–2000 şi 2001–2002 (coordonator: P. Haesaerts, Belgia); „Stratigrafia şi cultura 
paleoliticului din zona de la Est de Carpaţi”, 1998–2002 (coordonator: J.-M. Geneste, Franţa).  

In cadrul şantierelor conduse de el, au debutat în arheologie ori şi-au făcut stagii mulţi dintre arheologii 
şi istoricii din R. Moldova, printre care O. Leviţki, I. Manzura, S. Covalenco, A. Levinski, V. Haheu, 
M. Caşuba, N. Olencovski, V. Burlacu, I. Eremia, L. Zabolotnaia, I. Vlasenco, paleontologii Th. Obadă, 
A. Prepeliţă, V. Pascaru etc.  

De asemenea, Ilie Borziac a fost un remarcabil cercetător de echipă colaborând cu arheologi de renume 
din diferite ţări împreună cu care a elaborat şi a publicat multiple lucrării ştiinţifice. Din România – Vasile 
Chirica, C.-M. Văleanu, C. Beldiman; din Rusia – N. Anisiutkin, N. Praslov, G. Grigorieva, M. Anikovici, 
X. Amirhanov; din Ucraina – L. Kulakovskaja, I. Sapojnicov; Franţa – J.-M. Geneste, M. Wanli, Belgia – 
P. Haesaerts, M. Otte, P. Noiret, I. Lopez-Bayon, Olanda – J. Ban der Plicht, Marea Britanie – Ph. Alsworth-
Jones, Canada – Dj. Rink, etc. Deosebit de intens a colaborat cu V. Chirica din Iaşi, cu care a publicat 
5 monografii, zeci de studii, a susţinut zeci de comunicări la manifestări ştiinţifice, îndeosebi din străinătate. 
În mod tradiţional, timp de decenii, a colaborat deosebit de fructuos cu primul său îndrumător – Nicolae 
Chetraru.  

Tot în domeniul cercetării arheologice se înscrie şi activitatea sa în calitate de redactor sau membru în 
colectivele de redacţie ale unor importante publicaţii, dintre care amintim: „Археологические исследования 
в Молдавии – Cercetări arheologice în Moldova” (1979–1987), „Revista Arheologică” (1997), „Stratum-
Plus” (Chişinău), „Annalles d’Université „Valahia” Târgovişte etc., sau cea de membru în organisme 
ştiinţifice din Republica Moldova.  

Ca o recunoaştere a meritelor sale ştiinţifice în plan internaţional se înscrie şi calitatea sa de membru al 
Comisiei 8 a U.I.S.P.P. şi al Consiliului Permanent al U.I.S.P.P. (1999–2010), precum şi cea de membru al 
I.N.Q.U.A. (1999–2010).  

MĂDĂLIN-CORNEL VĂLEANU 
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